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Obce Královéhradecka

Statistika obcí je velmi žádaný vý-

stup uživatelů regionálních dat. 

Pravidelnou publikací o obcích 

Královéhradeckého kraje je do-

kument Obce Královéhradecka, 

který připravujeme v česko-ang-

lické verzi. S rozvojem informač-

ních technologií je třetím rokem 

k dispozici již jen na interneto-

vých stránkách ČSÚ. Letošní os-

mé vydání v řadě obsahuje data 

v územní struktuře k 1. 1. 2011 

za rok 2009 a některé údaje i v ča-

sové řadě.

Co vše zde najdeme

Obsahem publikace jsou vybrané 

ukazatele za všech 448 obcí Králo-

véhradeckého kraje, které doplňují 

údaje základní krajské publikace 

„Statistické ročenky Královéhra-

deckého kraje“. Cílem je posky-

tovat uživatelům našich regionál-

ních produktů co nejširší okruh 

základních dat o obcích souhrnně. 

Součástí jsou data územních čí-

selníků a informace o příslušnosti 

jednotlivých obcí do území okresů, 

Statistické údaje členěné na nejnižší územní jednotky jsou velmi často 

požadovanou službou zájemců o regionální data ČSÚ. K uspokojování těchto 

požadavků slouží i regionálně připravované produkty s daty podle obcí.

Základní charakteristika obcí k 31. 12. 2009

Název obce

První 

písemná 

zmínka

Nadmořská

výška 

(m n.m.)

Výměra 

(ha)

Počet

částí 

obcí

Počet 

katastrů

Obyvatelstvo Hustota 

obyvatel

na km2

Index 

stářícelkem z toho ženy

Královéhradecký kraj x x 475 855 1 074 961 554 402 282 669 117 111,7 

Zdroj: ČSÚ

Osídlení v Královéhradeckém kraji 1. 1. 2011

Zdroj: ČSÚ
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správních obvodů obcí s rozšíře-

nou působností (ORP) a správ-

ních obvodů pověřených obecních 

úřadů (POU). Data za vyšší územ-

ní celky a velikostní skupiny obcí 

podle počtu obyvatel se získávají 

právě souhrnem z dat za obce.

 Po úvodní části následují zá-

kladní fakta o kraji, mapa územ-

ně-administrativního uspořádání 

Královéhradeckého kraje, mapa 

osídlení a mapa měst a městysů. 

Tabulková část obsahuje abecední 

seznam obcí s jejich územní pří-

slušností, kde v posledním sloup-

ci je uvedeno pořadí obce v rámci 

kraje podle počtu obyvatel.

Pro uživatele tohoto produktu 

je velmi výhodné propojení tabul-

ky abecedního seznamu obcí a je-

jich územní příslušnosti (číselní-

ku) s daty v tabulkách s možností 

vytvářet si jakékoliv vlastní sesku-

pení obcí, které ho zajímá a spočí-

tat si za takto defi nované území či 

skupinu obcí základní souhrnné 

údaje. Mohou to být jak účelově 

vymezené regiony, mezi něž patří 

dobrovolné svazky obcí, turistické 

oblasti, turistické regiony, spádo-

vost obcí podle správních orgánů 

(např. stavební úřady), tak speci-

fi cké regiony vymezené pro účely 

výzkumu či rozvoje dané oblasti.

Předkládané tabulky jsou struk-

turovány do dvou základních částí. 

První část obsahuje údaje za jed-

notlivé obce Královéhradecké-

ho kraje. Druhá část přináší da-

ta v územním srovnání za území 

okresů, správních obvodů obcí 

s rozšířenou působností a podle 

velikostních skupin obcí doplně-

ná o vybrané údaje za města a za 

správní obvody pověřených obec-

ních úřadů. Obsahem této části je 

i tabulka, která zobrazuje rozdělení 

území kraje do okresů a správních 

obvodů.

K 1. 1. 2011 bylo v Královéhra-

deckém kraji všech 448 obcí (z to-

ho 48 měst) součástí 15 správních 

obvodů obcí s rozšířenou působ-

ností a 35 správních obvodů ob-

cí s pověřeným obecním úřadem, 

které byly zřízeny k 1. 1. 2003. Vý-

znamné pro hodnocení vývoje kra-

je jsou i změny v územní struktuře, 

které se pravidelně sledují a pro-

mítají do připravovaných výstupů. 

Proto je vždy důležitá informace 

o datu územního uspořádání re-

gionu.

Legislativní vymezení

Seznam obcí s rozšířenou působ-

ností a obcí s pověřeným obec-

ním úřadem byl stanoven zákonem 

č. 314/2002 Sb. ze dne 13. června 

2002, který nabyl účinnosti dnem 

1. ledna 2003. V návaznosti na ten-

to zákon pak Ministerstvo vnitra 

ČR vyhláškou č. 388/2002 Sb. sta-

novilo správní obvody těchto ob-

cí. Příslušnost obcí do správních 

obvodů byla k 1. 1. 2005 upravena 

novou vyhláškou č. 388/2004 Sb. 

ze dne 24. 6. 2004, kterou se mění 

vyhláška z roku 2002, a tím došlo 

ke změnám ve vymezení správ-

ních obvodů i pro Královéhradecký 

kraj. Obce Čermná, Očelice a Staré 

Smrkovice byly administrativně 

přesunuty do jiných správních ob-

vodů obcí s rozšířenou působností 

a tím i pověřených obecních úřadů 

v rámci kraje.

S účinností od 1. ledna 2007 na-

byla platnosti vyhláška č. 513/2006 

Sb., ze dne 3. listopadu 2006, kte-

rou se mění vyhláška 564/2002 Sb., 

o stanovení území okresů České 

republiky a území obvodů hlavní-

ho města Prahy, ve znění pozděj-

ších předpisů. Smyslem vyhlášky 

bylo sladění území okresů se správ-

ními obvody obcí s rozšířenou pů-

sobností. Jedná se o případy, kdy 

správní obvody ORP byly vytvoře-

ny přes hranice okresů. V našem 

kraji tak byly obce Jílovice, Ledce 

a Vysoký Újezd zařazeny z okresu 

Rychnov nad Kněžnou do okresu 

Hradec Králové.

V roce 2010 nevzniklo na úze-

mí Královéhradeckého kraje žádné 

nové město ani městys. V zákoně 

č. 234/2006 Sb., kterým se mění 

zákon č. 128/2000 Sb., o obcích se 

objevuje staronový titul městys. 

Obce, které byly oprávněny uží-

vat označení městys přede dnem 

17. května 1954, mohou předse-

du Poslanecké sněmovny požádat 

o navrácení titulu městys. Novela 

zákona o obcích zároveň umožňuje 

navrátit statut města historickým 

městům, tj. obcím, které byly pře-

de dnem 17. května 1954 městy. 

Přehled nových měst a městysů 

od roku 2006 je v závěrečné části 

publikace. K 1. 1. 2011 měl Krá-

lovéhradecký kraj celkem deset 

městysů - Černý Důl, Pecka, Mlá-

zovice, Podhradí, Machov, Nový 

Hrádek, Velké Poříčí, Doudleby 

nad Orlicí, Častolovice a Mladé 

Buky. Možnost požádat si v Králo-

véhradeckém kraji o statut města 

mají Smidary a o statut městyse 

ještě sedm obcí.

Příloha zahrnuje aktualizovaný 

seznam adres a kontaktů na no-

vé starosty za jednotlivé obecní 

a městské úřady a úřady městyse 

podle stavu k 1. 3. 2011, adresy 

vybraných institucí kraje a infor-

mace o regionálních publikacích 

připravovaných podle edičního 

plánu 2011 a další výstupy.

Grafi cké vyjádření dat poskytují 

kartogramy, které názorně zobra-

zují podrobný územní pohled na 

oblast populace, bytové výstavby 

a nezaměstnanosti.

Statistické údaje členěné podle 

obcí jsou k dispozici jednou ročně 

a jedná se o základní údaje, které 

nemohou postihnout celou oblast 

demografi ckého, sociálního a eko-

nomického vývoje na území kraje. 

Cenným zdrojem informací o úze-

mí jsou pak údaje ze sčítání lidu, 

které poskytují jednou za deset let 

výsledky za nejmenší územní jed-

notky, tj. základní sídelní jednot-

ky, z nichž se vypočítávají data za 

menší území obcí, tj. katastry, části 

obcí, městské části. Výsledky sčí-

tání lidu jsou statistiky očekávány 

i z důvodu údajů o ekonomické 

aktivitě obyvatelstva podle obcí, 

které nelze získat jiným způsobem, 

a stejně tak i údaje o dojížďce do 

škol a do zaměstnání.

Publikace je k  dispozici na 

www.hradeckralove.czso.cz. 

Uvítáme další náměty, doporuče-

ní i požadavky na doplnění našeho 

produktu o obcích, které adresujte 

na oddělení regionálních analýz 

a informačních služeb Hradec Krá-

lové infoservishk@czso.cz.

Věra Varmužová

oddělení regionálních analýz 

a informačních služeb Hradec 

Králové

Obyvatelstvo v letech 1961 až 2009

Název obce

Počet obyvatel

Rozdíl 

2009–1961

Index 

2009/1961

sčítání lidu
stav k 31. 12. 

20091961 1970 1980 1991 2001

Královéhradecký kraj 540 838 540 337 561 385 552 809 550 724 554 402 13 564 102,5 

Zdroj: ČSÚ


